

5场高峰论坛、193场论坛会议和推介洽谈活动、1万余家企业参会——

共襄服贸盛举 共享数字机遇

本报记者 孔德晨



八月三十一日拍摄的二〇二一年中国国际服务贸易交易会首钢园展区。新华社记者 陈晔华摄

人间金秋至，首都远朋来。9月2日，为期6天的2021年中国国际服务贸易交易会（服贸会）在北京拉开帷幕。

新主题、新场馆、新成果，今年服贸会新看点颇多；老朋友再续旧约，新朋友纷至沓来，服贸会“朋友圈”进一步扩大。未来的几天里，新老朋友汇聚一堂，共襄服贸盛举，共享数字机遇。

“一会两馆”，耳目一新

服贸会是从2012年开始的京交会发展而来，是全球首个服务贸易领域综合性展会，也是中国服务贸易领域龙头展会，与中国进出口商品交易会（广交会）、中国国际进口博览会（进博会）一起成为中国对外开放的三大展会平台。

相比去年服贸会，今年服贸会出现不少新变化，令人耳目一新。

展会规模进一步拓展——展览展示继续涵盖了上届服贸会所设置的文化服务、金融服务、教育服务、体育服务等领域，并结合服务贸易发展的热点趋势，新增了供应链及商务服务、健康卫生服务、工程咨询与建筑服务等专题，展览面积比去年增加了2万平方米，线下参展企业比

上届增长6%。此次服贸会以“数字开启未来，服务促进发展”为主题，首次设置数字服务专区，展示无人驾驶、智慧交通、建筑数字化、新视听等服务领域最新前沿、最新成果和技术应用。

国际化水平进一步提升，“朋友圈”不断扩大——

2021年服贸会，153个国家和地区的1万余家企业注册线上线下参展参会。国际化率、世界500强占比均超过上届水平，吸引了更多境外国家和地区的境外及驻华机构线上或线下办展办会。

办会模式进一步完善——在去年“综合+专题”“线上+线下”“室内+室外”的基础上，今年创新了“一会两馆”办会新空间。5场高峰论坛、193场论坛会议和推介洽谈活动以及8场边会举办，8个专题展及与专题配套的论坛会议和边会活动将首次设置在首钢园。

新成果将密集发布，新项目将集中签约——服贸会期间，预计各方将集中发布权威报告、指数30余项，在物流采购、粮食供应链、金融、中医药、生态环境等行业成立10余个联盟、智库及平台。中国银行、京东、施耐德电气、辉瑞、飞利浦、埃森哲等70余家企业将发布新技术、新应用、新成果，发布内容涵盖碳中和、物联网、金融科技、医疗健康、网络安全、人工智能、文创设计等方面。

“在全球疫情形势依然严峻复杂、国内疫情形势仍有反复的背景下，如期举办2021年服贸会具有特殊的重要意义，彰显了我国推动高水平开放的信心决心，体现了我国支持全球抗疫合作、推动世界经济贸易复苏的大国担当。”商务部副部长王炳南说。

期待多多，信心满满

今年服贸会既有不少“熟面孔”，也吸引了许多新朋友。

作为服贸会“常客”的施耐德电气，今年将带来碳中和服务解决方案。施耐德电气副总裁、服务业务中国区负责人陈蔚蔚表示，施耐德电气为中国市场提供全面解决方案，加速企业迈向碳中和，实现可持续的高质量发展。同时也将针对“服务解决方案”实践案例进行解读，以实际经验与行业共同探讨如何以服务推进碳中和的落地。

首次参会的亚盛医药，除了展示自己的

图3：在今年服贸会上，重庆市国家会议中心综合展区设置了线下展馆，主要包括实体展示和专题展览两个部分。其中，实体展示共有5家企业参与，专题展览以“重庆服务”为主题，分为投资环境、国际物流、数字贸易、文化旅游、工程技术、生物医药六个板块。两江新区、高新区、江津综保区、国际物流枢纽园区等区县和企业将以文字和图片形式展示相应内容。图为重庆展馆一角。

刘宪国摄
(人民视觉)

产品，还将在服贸会上进行一系列合作签约。公司首席商务运营官刚说，希望借助服贸会这一平台，找寻更多海内外志同道合的合作伙伴，“衔接供需、共享商机、携手努力，一起促进健康服务业发展。”

创新创造，成为服务贸易发展新引擎。借助5G远程超声打造的一站式解决方案、智能安全帽、放线机器人……在服贸会通用技术集团的展示区，一项项“硬核”黑科技让观众仿佛“打开新世界的大门”。“对我们来说，服贸会既是宣传展示自己的新平台，也是结识优质合作伙伴的新桥梁，更是把握服务贸易前沿动态的新窗口。”通用技术集团有关负责人说，“我们期待，以此为起点，更好服务国家战略、服务人民需要，为构建新发展格局、全面扩大开放、建设开放型世界经济贡献力量。”

新冠肺炎疫情发生以来，数字技术广泛应用，越来越多的服务贸易由线下转到线上，服务贸易数字化进程进一步加快。2021年服贸会以线上线下相结合的方式举办，正是顺应全球经济数字化、网络化、智能化的发展趋势。商务部服务贸易和商贸服务业司司长陈春江表示，随着算力提升和传输加速，以数据为生产要素、以数字交付为主要特征的数字贸易蓬勃兴起，正在成为全球贸易的新形态、未来贸易发展的新引擎。

图2：今年服贸会首次设置数字服务专区，展示无人驾驶、智慧交通、建筑数字化、新视听等服务领域最新前沿、最新成果和技术应用。图为9月1日，国家会议中心展馆内，与会人员体验VR设备。

袁琛摄
(人民视觉)

易的新形态、未来贸易发展的新引擎。面对风起云涌的新一轮科技革命浪潮，服务业开放合作正日益成为推动经济发展的重要力量，相关行业和企业对服务贸易发展前景期待满满。

开放合作，全球瞩目

服贸会不仅给企业带来重大利好，也为世界经济增添活力。各国人士对盛会充满期待，认为服贸会将带来重大机遇。

阿根廷国家技术协会主席鲁文·赫雷罗表示，该协会在去年服

贸会期间成功与中国市场进行了首次互动，发现双方在食品、生物技术方面有很大合作空间，希望在本届服贸会中继续加强与中国的合作。

埃及开罗大学经济学教授拉沙德·阿卜杜表示，包括服贸会在内，中国举办的这些大型国际展会云集中外客商，开展国际商贸交流，促进生产要素跨境流动，有助于全球分享中国对外开放红利。

“中国对外开放从最初的政策性优惠，发展到现在的制度型开放，不仅让中国人民受益，对周边国家的经济发展也起到了显著的带动作用。”哈萨克斯坦中国贸易促进协会会长哈纳特·拜塞克说。

商务部数据显示，“十三五”时期，我国服务贸易发展成就令人瞩目，服务进出口累计达到了3.6万亿美元，比“十二五”时期增长了29.7%，全球服务贸易第二大国地位进一步巩固。

王炳南介绍，今年上半年我国服务进出口总额23774.4亿元，同比增长6.7%，基本恢复到了2019年同期水平。今年上半年，我国服务业增加值达到了29.6万亿元，占国内生产总值比重从去年的54.5%提升到了55.7%，为服务贸易高质量发展提供了强大的产业支撑。

国家对外开放研究院教授庄芮说，“服贸会联通世界和中国，将为近年来持续低迷的世界经济注入新活力、新动力，提振全球信心，促成更多服贸领域的国际合作，促进全球服务贸易发展，进而推动世界经济复苏。”



图1：在由故宫博物院主办、腾讯协办的“文化传承·数字共享”数字故宫体验专区，推出了“数字文物”“数字考古”“数字服务”三大板块，全方位展示了故宫20多年来的数字化成果。图为9月1日，国家会议中心展馆内，与会人员体验故宫博物院的创意设备。

袁琛摄
(人民视觉)



2



3



图4：在国家会议中心综合展区，海南综合形象馆主要展示海南自贸港政策、旅游宣传、重点领域和重点园区投资机遇等内容。图为9月1日，工作人员在海南展馆内调试设备。

袁琛摄
(人民视觉)

2021年服贸会首次设立了“双主场”，除了国家会议中心的综合展，中国工业发展和改革开放缩影的首钢园成为本次服贸会的主办场地之一，8个专题展及配套论坛会议和边会活动将在这里举行。近日，记者探访了首钢园展区。

工业风貌是首钢园的主题。曾经的焦化厂里建起了15座服贸会展览场馆，脱硫车间变成了媒体中心，刀具车间、修理车间、原料系统仓等工业建筑变成了21个会议室，贯通整个园区的炼焦炉作为景观大道两侧的主要工业遗产予以保留……工业遗址被赋予了新的功能，4个多月的时间里，首钢园从工业遗址公园变成了一座国际化展会场馆。

有旧，也有新。新建展馆在选材、结构形式、颜色上，与工业风貌相融合；在设计理念上，遵循绿色低碳原则。在工业遗址公园最南侧区域，3座钢结构展厅的外立面为U型中空玻璃和灰色复合金属板，不仅可以实现自然采光，还能起到保温隔热的作用。在工业遗址公园中心区域，建起了2座占地面积共9000余平方米的白色张拉膜结构室外展厅，服贸会期间，张拉膜下可铺设多种颜色的草坪保护板，满足布展和运输需求；服贸会后，开放式展馆将继续作为公共聚会展演空间使用。

首钢集团副总经理梁捷介绍，位于首钢园的新展馆，充分发挥了首钢园鲜明的场地特点，顺应国际潮流，打造“聚落式”会展场所，将工业遗产与服贸文化有机结合，让人们在沉浸式展览空间体验中，感受工业风貌和历史文脉的延续。

“本届服贸会8个专题展区设立在首钢园，百年工业文化融入现代服务贸易，创造出全新的展出环境和展会模式，也给展商提供了全新的展示机会。”北京叠加技术有限公司首席技术官钟鹏对本报记者表示，第二次参加服贸会的该公司将在首钢园体育专题7号馆，展出全球首次研发成功的颠覆性纳米闭孔绝热新材料。“我们期待在这里与其他企业共同交流与合作，向世界展示中国服务贸易的强大活力！”

行走在首钢园，一处处工业遗址焕然一新，一座座科技感十足的新展台熠熠生辉，工业遗产风貌与现代会展相融合，“百年首钢”正与服贸会一同创新发展。

工业遗址变身现代化场馆 服贸会走进「百年首钢」

本报记者 徐佩玉

153个国家和地区参展参会
1万余家企业精彩亮相

2021年服贸会在继续使用国家会议中心基础上
首次使用 首钢园 作为专题展馆

展区安排

服贸会综合展 设在国家会议中心

服务贸易成果展 国创展
省区市及港澳台湾 数字服务专区展
专题展 设在首钢园

8个专题展及与专题配套的论坛会议和边会活动

将首次设置在首钢园

2021年服贸会与去年相比 新增了
供应链及商务服务 健康卫生服务 等专题
论坛会议的议题范围 涵盖服务贸易12大领域

本次服贸会 占比18%
世界500强 行业龙头企业 比上次提高了9个百分点

介绍

相关部门 国际组织 商协会5场高峰论坛
各展主体 将举办193场论坛会议
和推介洽谈活动、8场边会
188位海内外重要嘉宾线上线下参会

宋博制图(新华社发)